

过去一周，美国新冠肺炎确诊病例日均新增近6万例

疫情面前，美国何以成“反科学”的代表

赵晓展

超过820万人确诊，22万人死亡……过去一周，美国新冠肺炎确诊病例日均新增近6万例，其中10月16日新增70464例，创下8月以来新高。

明尼苏达大学著名传染病学家迈克尔·奥斯特霍尔姆称：“接下来6至12周，或将是美国新冠肺炎疫情最黑暗的时期。”

确诊病例不断激增，白宫却一如既往漠视科学。现代化程度最高、科学技术发达、医疗技术最先进的美国，为何在疫情面前，却成为“反科学”的代表？！

自新冠疫情暴发以来，白宫与医学专家间就矛盾不断。

当地时间10月19日，美国总统特朗普与竞选团队工作人员通话时，“炮轰”美国首席传染病专家福奇，称福奇是一场“灾难”，人们已经厌倦了福奇。

据《纽约时报》披露，特朗普指责福奇在疫情期间提供了前后矛盾的建议，并声称如果听从了福奇的建议，美国现在会有“70万到80万人死亡”。

这与疫情初期，福奇被称为“抗疫队长”、备受公众信赖的情况大相径庭。

当天福奇回应称，自己不会把私事带入工作中，只想做好工作，照顾好美国人。

此前一天，福奇在接受美国媒体采访

阅读提示

确诊病例不断激增，美国政府却一如既往漠视科学。“接下来6至12周，或将是美国新冠肺炎疫情最黑暗的时期。”现代化程度最高、科学技术发达、医疗技术最先进，却长期占据全球累计确诊和累计死亡病例数“榜首”位置。正如《柳叶刀》主编所言：“从这次疫情可以看出：反科学才是世界面临的最大威胁。”

时表示，自己及家人均受到了死亡威胁。“因为发布拯救生命的公共卫生信息，招致了一些人的仇恨，甚至需要联邦特工来保障人身安全”。

遭白宫“炮轰”，原因其实很简单：10月9日，福奇指责白宫不愿意坚持戴口罩和保持社交距离的防疫措施。9月26日，福奇还批评在白宫举行的最高法院大法官提名活动，成为一次新冠病毒“超级传播事件”。

美国有线电视新闻网(CNN)评论称，他(特朗普)似乎认为，只要忽视公共卫生专家就会让疫情消失。

二

当地时间10月8日，美国顶尖医学期刊《新英格兰医学杂志》以全体编辑名义刊发社论，批评美国政府在应对新冠肺炎疫情时，将“危机变成悲剧”。

这是该杂志创刊208年来，为数不多的以全体编辑名义发表社论。

主编埃里克·鲁宾说：“我们不是政治刊物，我们是医学刊物。但是我们看到了美国政府在应对疫情方面非常糟糕的决定……错

误的决定会导致成千上万人失去生命，所以我们很难说出来。”

《自然》《柳叶刀》《科学》等一批顶级科学期刊也先后发文，批评美国政府的疫情应对措施。

10月14日，《自然》发表社论强调，在近代历史上，还没有任何一个总统试图大规模将科学专业知识从政府机构中清除出去；特朗普上任后破坏国际合作，退出一系列重要国际组织，尤其是在疫情大流行期间退出世卫组织，在国内诋毁科学组织，奉行种族歧视，与解决全球挑战的需求背道而驰。

9月12日，联大压倒性多数通过决议，敦促会员国通过加强国际合作与团结互助应对新冠疫情，美国是投出反对票的两个国家之一。

《柳叶刀》的社论认为，美国把新冠疫情问题政治化，鼓吹民族主义，公然退出世卫组织等多国合作机构，严重妨碍了全球防疫合作大局。

更早的是在3月，美国疫情暴发不久，《科学》杂志主编、化学家霍顿·索普就曾发表措辞严厉的文章，希望特朗普尊重科学。

三

然而，再多的批评，似乎都难以将美国政府从“反科学”的路上拉回来。

10月初，一封名为《大巴灵顿宣言》在网上征集网民联署，呼吁采取“群体免疫”，并反对“封城”。

据美国媒体报道，宣言得到政府的支持，白宫正在考虑“群体免疫”。

但媒体很快发现，这份宣言的不少签名是恶搞和假冒的。联合签名人员中包含不少非公共卫生领域人员，还有一些人员没有署名，甚至还有一些虚假人名。

新华社的报道称，该宣言是在美国经济研究所撰写并签署的，而非公共卫生领域相关机构。多个美国公共卫生机构发表联合声明说，《大巴灵顿宣言》根本不是一份科学宣言，而是一项政治声明，这会导致无谓的、不必要的死亡。

“在人类公共卫生史上，所谓‘群体免疫’从未被用作应对疫情暴发的一种策略，更不要说大流行病了。”世卫组织总干事谭德塞强调，通过所谓“群体免疫”抗击疫情，无论从科学和伦理上来讲都有问题。

在CNN看来，特朗普政府嘲笑福奇、用反科学的方法对待疫情，是毁掉了缓解美国疫情的最大希望，这将导致更多的美国民众感染新冠病毒、死于新冠病毒。

这也正如《柳叶刀》主编理查德·霍尔顿所言：“从这次疫情可以看出：反科学才是世界面临的最大威胁。”



“医疗小丑”为患者带来快乐

10月20日，在以色列中部城市拉马特甘一家医疗中心，一名“医疗小丑”准备工作。

新冠疫情期间，以色列医院里有这样一群特殊的人们，他们一身滑稽装扮，佩戴涂鸦口罩，动作夸张，希望以此帮助患者在欢笑中配合治疗，并暂时忘却孤独和痛苦。这些人被称为“医疗小丑”或是“梦想医生”，他们在严格的卫生防疫措施下坚持工作。

新华社发(吉尔·科恩·马根)

湄公河畔，中国减贫理念开花结果

新华社记者 孙萍 刘健

告别雨水河水，喝上洁净的自来水；告别泥路土路，走上宽敞的水泥路；告别茅屋草屋，住上漂亮的新房；告别外出打工，家门口劳动创收……在中国扶贫专家的帮助下，湄公河畔的一些村庄旧貌换新颜，村民迎来幸福生活。

湄公河畔，中国精准扶贫、志智双扶理念开花结果，造福百姓。

村民走上致富路

中国在第17次东盟与中日韩领导人会议上提议实施“东亚减贫合作倡议”，并据此自2017年起在柬埔寨、老挝、缅甸启动东亚减贫示范合作技术援助项目。中方将这3国各两个村作为试点，派出扶贫专家开展基础设施建设、社区公共服务、产业发展、村民能力建设等活动，为东亚国家减贫提供示范。

在柬埔寨干丹省莫穆坎普县斯瓦安普乡的斯瓦安普村，35岁的单亲妈妈斯雷占塔告诉记者，她以前带着3个孩子住在一个面积约35平方米的残破吊脚楼里，一家人全靠她在金边建筑工地上打工的微薄收入生活。中国扶贫专家到来后，不仅为她家翻修房屋并通上水电，还帮她搭建蘑菇棚，指导蘑菇种植技术。

4000万！全球防控形势仍很严峻

确诊人数更是“伤痛指数”

新华社记者 陈俊侠 杜洋

世界卫生组织20日发布的最新数据显示，全球新冠确诊病例已突破4000万例。不断增长的疫情数字推动世界“伤痛指数”不断上升，凸显全球防控形势仍很严峻，各国有责任保持定力，展现耐力，形成合力，共同踩下遏制疫情蔓延的“刹车”。

4000万！全球防控形势仍很严峻

确诊人数更是“伤痛指数”

为室内活动增加感染风险等因素有关，但一些国家或进入防疫“倦怠期”，或急于重启经济却不能严格防控，或其政客出于私利操弄防疫等，也是重要的原因。

“瑞士信息”网日前援引世卫组织的一项调研结果报道说，抗疫“倦怠症”正侵蚀和动摇全球为遏制疫情扩散所付出的努力。针对鼓励人们在社交活动中不做防护的所谓“群体免疫”等言论，谭德塞在记者会上明确表示：“这从科学和伦理上来讲都是有问题的。”

世卫组织最新数据，让人们看到了全球疫情防控力度不同带来的不同效果。相较于欧美恶化，东南亚地区数据令人振奋，日新增病例数从9月中旬的10万降为如今的6.5万；非洲地区也明显跨过高峰期，日新增病例数从9月中旬的2万降为如今的4500左右；西太平洋地区则一直是世卫组织称赞的“榜样”，日新增病例数较长时间维持在3000至5000的区间内。

不断上升的疫情数字，伴随的是生命的逝去和人间的伤痛，呼唤的是果断的行动和有效的防控。新一轮疫情来袭之际，时间就是生命，倦怠则意味着失责。世界各国都应把人民生命安全和身体健康放在首位，拿出全力，形成合力，防控疫情，共同守护人类卫生健康的底线。

(新华社日内瓦10月20日电)



▲这是10月19日在波兰华沙拍摄的国家体育场。

不断恶化的新冠疫情让波兰的医院面临重负，波兰政府决定在国家体育场内建设首个“临时医院”。波兰总理府办公厅主任米哈乌·德沃拉奇克19日说，在体育场会议中心内筹建的医院将提供500张病床，如需要，未来可将床位数增至1000张。

新华社发(亚普·阿林斯摄)



◀这是10月20日在罗马尼亚首都布加勒斯特拍摄的手机上的疫情警报画面。

罗马尼亚新冠疫情防控规定，如果一个城市或地区每千人中确诊病例超过3例，即感染率超过千分之三的警戒线，则自动成为“红色”区域。首都布加勒斯特新冠病毒感染率已超警戒线。

新华社发(彼得雷斯库摄)

世界卫生组织20日发布的最新数据显示，全球新冠确诊病例已突破4000万例。不断增长的疫情数字推动世界“伤痛指数”不断上升，凸显全球防控形势仍很严峻，各国有责任保持定力，展现耐力，形成合力，共同踩下遏制疫情蔓延的“刹车”。

世卫组织最新数据，凸显了欧美等发达国家疫情加重的态势。美国依然是全球感染人数最多的国家，确诊病例突破820万例且日增幅达6万例左右，疫情未有明显好转。欧洲疫情则在经历了5月至9月较长时间的平台期后，再度恶化，日增病例一度突破16万例。世卫组织总干事谭德塞19日在例行记者会上明确表示：“随着北半球进入冬季，我们看到新冠病例数在加速上升，特别是在欧洲和北美。”

近期全球疫情更加严峻，与北半球天气转凉适合病毒传播、更多室外活动改

世卫组织最新数据，让人们看到了全球疫情防控力度不同带来的不同效果。相较于欧美恶化，东南亚地区数据令人振奋，日新增病例数从9月中旬的10万降为如今的6.5万；非洲地区也明显跨过高峰期，日新增病例数从9月中旬的2万降为如今的4500左右；西太平洋地区则一直是世卫组织称赞的“榜样”，日新增病例数较长时间维持在3000至5000的区间内。

不断上升的疫情数字，伴随的是生命的逝去和人间的伤痛，呼唤的是果断的行动和有效的防控。新一轮疫情来袭之际，时间就是生命，倦怠则意味着失责。世界各国都应把人民生命安全和身体健康放在首位，拿出全力，形成合力，防控疫情，共同守护人类卫生健康的底线。

(新华社日内瓦10月20日电)

谈判策略提供了时间。毕竟，美国民主党总统候选人拜登是支持延长该条约的。

从美国方面来说，以两国冻结各自核弹头数量换取该条约延长一年，既可以在大选之前为特朗普树立战略稳定维护者的形象，也可以在核弹头之外的其他军控领域发力。

实际上，军控是一个非常专业、复杂的领域，讨价还价的空间也很大。《新削减战略武器条约》只是限制了部署的核弹头和运载工具数量，却并没有限制战术导弹、高超音速武器等，相关核查机制也有待谈判确定。而在这些方面，美俄还存在很大分歧。

另外，随着美国退出《反导条约》、《中导条约》，以及宣布启动退出《开放天空条约》程序，美俄之间已经不仅仅是限制核武器的问题，而是一个总体的战略稳定问题，涉及的领域就更加广泛。

因此，对于美俄来说，即使能够就《新削减战略武器条约》延长一年达成协议，也很可能只是一项临时的过渡性协议。俄罗斯同意延长一年，就是为了在延长期内开展关于未来核军控问题的系列谈判。

从俄罗斯方面来说，延长一年既保住了该条约，也为11月美国总统大选后重新确定

军控谈判或现转机 美俄双方各有所图

毕振山

僵持近5个月后，美国与俄罗斯之间的军控谈判似乎出现转机。俄罗斯表示准备在《新削减战略武器条约》延长一年后，在延长期内与美国共同冻结核弹头数量，美国则表示准备好与俄罗斯达成一项可验证的军控协议。

在分析人士看来，美俄在军控方面存在不少分歧，无论这次是否达成协议，未来恐将继续就相关议题展开谈判和交锋。

美俄最近就军控谈判频繁表态。

先是在10月13日，美国负责美俄军控谈判的总统特使马歇尔·比林斯利对媒体表示，美国愿意在暂时冻结美俄核武库的条件下延长《新削减战略武器条约》，并强调美俄已就该问题达成原则性共识。这一说法随后遭到俄方否认。

到了10月16日，俄罗斯总统普京提议将《新削减战略武器条约》无条件延长至少一年。但美国总统国家安全事务助理奥布莱恩当天予以拒绝。奥布莱恩说，俄方关于在不限制核弹头数量的情况下延长该条约的提议“行不通”。美方提议将该条约延长一年，但其间两国须限制各自核弹头数量。

从上述交锋可以看出，美俄目前在两方面接近达成共识：一是将《新削减战略武器条约》延长一年；二是在延长期内两国均冻结各自核弹头数量。如果两国能就此达成协议，无疑将是谈判开始以来取得的首个实质性进展。

《新削减战略武器条约》是目前美俄之间唯一有效的主要军控条约。该条约签署于2010年，旨在限制两国部署的战略核弹头和运载工具数量，将于2021年2月到期。从今年6月开始，美俄已就是否延长该条约举行了数轮对话谈判，但未取得明显进展。

有分析人士指出，美俄对于是否延长该条约态度不一。俄罗斯希望延长该条约，但美国却想摆脱条约束缚，大力发展核武器。不过，两国存在就条约延长一年达成一致的可能性。

从俄罗斯方面来说，延长一年既保住了该条约，也为11月美国总统大选后重新确定

越南多地暴雨灾害

这是10月20日在越南中部广治省拍摄的受洪灾影响的城镇地区。

越南预防自然灾害中央指导委员会20日发布消息说，越南中部和西原地区连日来暴雨导致的洪水、山体滑坡等相关灾害已造成上百人死亡，另有20多人失踪。

新华社/越通社

